

以雪为令迎寒而上 筑牢福州“温暖防线”

本报记者 朱榕 张铁国 阮冠达 孙漫 蓝瑜萍 吴梓真 通讯员 薛诗艺 郑泓

新年初雪,纷飞而至。“南方小土豆”们不顾严寒奔向冰雪世界,前往各处赏雪点的道路交通压力倍增。交警、公路等部门多方联动,连夜指挥疏导交通,铲冰除雪保畅,让市民安全出行,尽兴赏雪。电力、水务等部门及时行动,除冰清雪、巡检管线,保障市民用电用水无忧。一个个穿行在风雪之中的身影,是这场瑞雪中暖心的风景。

通宵巡逻 描绘最美“警”色

昨日10时,在前往鼓山鼓岭景区的鼓岭线三环路口、鼓山线下院入口,鼓岭管委会工作人员配合交警部门有序指挥车辆通行。“从22日晚10点15分开始,景区就启动了应急响应,管委会领导干部、安保力量配合交警部门,加强对景区交通的疏导和路面巡逻,对上山车辆进行管控,一直到现在还在忙碌。”现场工作人员说。

22日晚,鼓岭开始下雪,大量市民上山“追雪”赏景,鼓岭派出所15名民警、辅警通宵达旦,加大路面巡逻管控力度,全力引导车辆减速慢行,帮助受困车辆。同时,在急弯、坡路等路段,循环播报安全提示,提醒过往车辆低速慢行、保持车距。

此外,昨日上午,永泰云顶景区路段道路结冰,正在巡逻的永泰县公安民警迅速对路面进行除冰、管控,及时消除安全隐患;在连江长龙镇炉峰山路段、江南镇梅洋村路段,面对络绎不绝前来“追雪”的群众,连江县公安局派出民警、辅警沿途疏导交通,引导群众安全出行。

铲冰除雪 守护平安出行

一夜风雪,昨日清晨,省道211线延坪乡罗桥村至大湖乡雪峰村路段出现道路结冰。闽侯公路中心立即组织养护人员支援铲雪除冰工作。天寒地冻中,养护人员忙得热火朝天,有的扬起铁锹、挥动扫把,清理路面残雪、冰渣;有的不停抛撒融雪剂,加快冰雪融化,忙碌的橙色身影在银装素裹的公路上构成美丽的风景线。

“冰雪到来前,我们就及时在路面抛撒融雪剂。22日晚9点多,雪势变大,为防止道路积雪给过往车辆通行造成危险,我们和交警、当地政府联合研判,果断对道路进行临时交通管制。天一亮,各公路站立刻启动铲冰除雪工作,共出动养护车10辆次,养护人员40人次,全力保障群众出行安全。”该中心相关工作人员介绍。

昨日,鼓岭的环卫工人一大早就忙开了,他们拿着扫帚、滑雪铲,在呵气成霜的严寒中,清扫山路、园路上的积雪。

智慧防寒 确保“菜篮”拎稳

眼下,位于连江东岱镇的50余亩火龙果种植基地进入最后一批采收期。昨日一早,永鑫隆家庭农场负责人孙永锋忙着掀开篷布,逐一检查火龙果植株的生长情况。

“火龙果属于亚热带水果,不扛冻,尤其当温度低于8℃时,往往会进入休眠期,停止生长。”孙永锋告诉记者,这些天他密切关注气温变化,时刻护着这些“宝贝”。寒潮抵达前五六天,在农技人员提醒和指导下,孙永锋迅速购入一批结实的篷布,为火龙果裹上了一层“棉被”。

随后,记者来到位于马尾琅岐的福建蔬美农业种植基地,只见一座座大棚内,水嫩的绿叶菜齐齐整整。“棚内温度一般高于外界3℃~5℃,通过数字技术手段,还能控温控湿,抗冻更‘智慧’。”基地负责人李向雪说。

当下正值“南菜北运”的时候,由于扩种,基地整体产量提升12%,一筐筐辣椒、绿叶菜、西兰花正运往山东、北京一带。“现在20座冷库都堆得满满当当。”李向雪信心满满地说,“即便寒潮再来,蔬菜供应也没问题”。

迎风踏雪 巡护供电线路

昨日,闽清县域多处高山大面积降雪。国网闽清县供电公司迅速启动保电应急预案,开展线路隐患排查。

“道路覆冰难走,大家一定要注意安全。”闽清三溪乡,国家电网福建电力“双满意”党员服务队迎着刺骨寒风,迈上白雪皑皑的白岩山。他们放飞无人机,拿起红外测温设备,综合多种方式对盘山线路展开全面特巡,仔细检查线路、变压器、电杆等部位,避免因雨雪冰冻天气导致短路、断线等情况,确保强寒天气下电网稳定运行。

“寒潮期间,更应该加强配网设备运维巡检。我们积极开展电力特巡,确保电网安全可靠供应,人民群众温暖过冬。”服务队队员黄妃梅说。

以动制“冻” 保障用水无忧

“户外裸露管道和重点路段、高海拔地区供水管网及其附属设施,是我们的重点‘关注对象’,得全方位做好防寒防冻工作,保障供水安全稳定。”昨日上午,福州水务集团所属自来水公司相关负责人说,他们全面加密了“重点区域”巡查密度。

用保温棉包裹供水管道,为供水设施和供水管网穿上暖和的“过冬小袄”,是防寒防冻的主要措施。工作人员重点对鼓岭、红庙岭等高海拔区域800余架水表、40多公里供水管线的“穿衣戴帽”情况进行全面检查。

针对地处鼓岭最高处的高位水池的液位传感器连接管道,工作人员更是做好“保暖”措施,防止在生产期间发生冷凝或冻结现象影响正常的生产供水。围绕以动制“冻”目标,市自来水公司还备足应急处置物资材料,供水保障人员严格落实24小时带班值班制度,全力做好突发爆漏抢修应对响应工作。



公路人铲除路面冰雪,保障市民行车安全。(福州公路中心供图)



鼓岭环卫工人正在清扫园路上的积雪。本报记者 包华摄



农技专家指导农户做好果蔬防冻措施。(市农业农村局供图)



水务人员给供水管穿“保暖衣”。(福州水务集团供图)

我市多措并举 应对低温雨雪冰冻天气

本报讯(记者 谭湘竹 通讯员 李楠)昨日,记者从市减灾委办公室获悉,随着我市气温持续下降,21日12时30分,市减灾委启动低温天气IV级应急响应。

据市气象局分析研判,至24日,我市气温将持续下降,过程最低气温可能出现在24日早晨,内陆和沿海北部城区预计为-1℃~1℃、高海拔地区-5℃~-2℃,沿海南部城区2℃~4℃、高海拔地区-2℃~1℃,有霜或霜冻和结冰,部分县市达到寒潮标准。22日夜间到25日早晨,各县市部分路段将出现道路结冰。全市63个乡镇温度低于0℃,并伴有降水。

为落实行业责任,市减灾办下发《关于积极做好防范应对低温雨雪冰冻灾害天气指导服务的通知》,要求农业、林业、文旅、教育、海洋渔业、交通、应急、水利、工信、民政等部门结合本行业寒潮天气防范应对具体工作,携行业专家或专业技术人员,有针对性地赴受寒潮天气影响较为严重的县(市)区开展指导服务工作。目前,全市累计下沉工作组1531人次,走访慰问困难群众1887户2902人。截至昨日18时记者发稿,未接到险情灾情报告。

应急管理之窗

气温骤降 专家支招防寒保暖

本报讯(记者 林文婧)寒冷天气哪些群体要特别注意?如何做好防护措施?记者昨日就此采访了福州肺科医院呼吸与危重症医学科二科主任张宏英。“寒潮期间若出现身体不适,尤其是老年人、孕产妇、婴幼儿以及心脑血管病、呼吸系统等慢性病患者如身体出现不适,应及时到医院就诊。”张宏英主任说。

据介绍,气温骤降期间,对老年人影响更大。由于老年人体力渐衰和活动能力减弱,代谢功能降低,产热相对减少,体温调节功能差,以致在低温环境或接触寒冷后,容易发生寒颤,出现身体失温,因此要特别警惕。

气温骤降要如果做好防护措施?张宏英介绍,老年人、孕产妇、婴幼儿和心脑血管病人、呼吸系统病人等慢性病患者注意添衣保暖,加强营养,多吃热食,少吃凉食,多补充水分;注意休息,避免过度疲劳;适度锻炼,增强抵抗力;减少外出,外出当心路滑跌倒。

“天寒地冻,到救助站避避吧”

我市开展街面巡查救助流浪人员

本报讯(记者 叶欣童)连日来,我市气温骤降,多地出现降雪,市救助管理站全面部署寒冬送温暖专项行动,组织各区县救助管理机构行动起来,及时对陷入困境、居无定所、流落街头的生活无着人员展开救助。

“这两天天寒地冻,救助站里暖和些,有被褥、有饭吃,到救助站去避避寒吧!”市救助管理站工作人员对公园、地下通道、桥梁涵洞等可能存在流浪乞讨人员露宿区域进行巡查,并劝导流浪人员前往救助管理机构接受救助,解决食宿问题。如流浪人员有返乡需求,则可购票协助其返乡与亲人团聚。对于明确表示不愿前往救助站的流浪人员,救助管理站工作人员则发放棉衣棉被等御寒救助物资。

“救助站内储备了充足的棉衣棉被,目前已为滞留在站的受助人员每床增加棉被、棉鞋,6间救助房均增设空调,并提供热饭热菜,进一步提升站内照料质量。”市救助站有关负责人说,去年12月至今,全市救助各救助管理机构共出动工作人员956人次,专用车辆293台次,劝导救助流浪乞讨人员64人次,发放棉衣、棉被26件,做到“应救尽救”。



电力人员在巡检山间输电线路。(国网闽清供电公司供图)